

20 LET
JLA

televiznik

Leto XI. šte. 48
Celje, 22. decembra 1961
CENA IZVODU 20 DIN
GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE
DELOVNEGA LJUDSTVA
OKRAJA CELJE
LIST IZDAJA IN TISKA
CASOPISNO PODJETJE
»CELJSKI TISK«
ODGOVORNI UREDNIK
TONE MASLO



ARMADA, to je LJUDSTVO

Pred dvajsetimi leti, ko je fašistični vojaški stroj prodiral in zmagoval, ko je skoraj vsa Evropa ječala v suženjskih sponah najmračnejšega zatiralca, v teh viharnih in usodnih dneh se je rodila Jugoslovanska ljudska armada.

Prva proletarska brigada, ki je bila ustanovljena 22. decembra 1941 v Sandžaku, je začetek naše ljudske armade. Od tistega časa naprej je JLA neprestano rasla, v bojih razvijala svojo lastno taktiko vojskovanja in s svojim političnim in vojaškim delovanjem netila plamen upora v najbolj utrjenih sovražnikovih oporiščih na naših tleh.

Zgodovina vojn in vojsk ne pozna pred JLA podobnega primera. Jugoslovanska ljudska armada je zrasla iz partizanskih odredov, ki so se porajali kot oborožene organizacije upornega ljudstva. Razvila in razširila se je naša ljudska vojska popolnoma iz lastnih sil, nastala je iz ljudstva. Niso bile akademije tiste, ki so nastajale iz divizij, korpusov in celotni armadi dajale vodstveni kader, boj je z neposredno prakso rojeval komandante. Nista bila pisani zakon in policijska sila tista, ki bi zagotovi mobilizacijo množice za odločilni boj. Poziv Partije je bil močnejši, notranji klic svobodoljubnih množic je bil učinkovitejši in samonikel, iz sovražnikovih rok izpuženo orožje je bilo dragocenejše.

Boj jugoslovanskih ljudstev je rodil novo oboroženo silo, ki je bila klasičnim armadam podobna le toliko, kolikor je uporabljala klasično orožje in v kolikor je osvojila klasične organizacijske oblike in naslove. Drugače pa je bila to od samega začetka le oborožena pest narodnega telesa. Njena rast je bila tako prirodna in nevsiljena, kot je bil prirodni in nevsiljeni razvoj ljudske oblasti, kot je bila iz globokih težnj ljudstev rojena nova jugoslovanska skupnost v boju pre-

kaljenega bratstva in enotnosti.

V štiriletni borbi je nastala taka ljudska vojska, ki je mogla na domačih tleh obračunati do kraja s sovražnikom in ki je v naslednjem trenutku postala neomajen obrambni zid nove socialistične domovine delovnih ljudi.

Danes, dvajset let po ustanovitvi prve proletarske brigade, nj vsebina naše JLA prav nič drugačna. Značaj naše vojske je prav takšen kot je bil takrat. Ozko povezana z našimi skupnimi napori je JLA hkrati braniteljica naših socialističnih pridobitev in graditeljica naše ekonomske moči. JLA je po vojni zgradila našeto objektov in kar je še dragocenejše: JLA je šola, v kateri rastejo strokovno sposobni in družbeno zavedni kadri.

Zato je letošnji jubilej JLA praznik vseh jugoslovanskih ljudstev. Pripadniki JLA so vse leto praznovali z nami 20. obletnico vstaje ravno tako kot mi te dni mi vsi praznujemo z njimi ob njihovem prazniku. Toda ali moremo govoriti z besedami mi in oni? Ne! Armada, naša ljudska vojska je ljudstvo samo, to smo mi vsi. JLA niso le sočasne garnizije po naši domovini. Kot so se jugoslovanski narodi v štiriletni borbi v celoti dvignili v upor in izvojevali socialistično revolucijo, tako je vsa jugoslovanska skupnost pripravljena v naslednjem trenutku postati armada neustrašnih borcev pri obrambi naših socialističnih meja. JLA ni sredstvo za rožljanje v sedanjem mednarodnem vzdušju blokavske napetosti. Narobe. S tem da je oborožena sila jugoslovanskih narodov le stražar naše neodvisnosti, je hkrati stražar miru. Ta sila pa ni zgolj v orožju in vojni tehniki, temveč je v nas vseh globoko zakoreninjena. Imenuje se svobodoljubnost in socialistična zavest.

Volivci razpravljajo

TE DNI POTEKAJO V CELJSKI OBČINI ZBORI VOLIVCEV, NA KATERIH RAZPRAVLJAJO O ZELO VAŽNIH VPRAŠANJH NADALJNJEGA RAZVOJA OBČINE. — RAZPRAVE SO ZIVAHNE, VENDAR V MNOGO PEROZKEM KROGU. — POLITIČNE ORGANIZACIJE NISO POVSOD DOVOLJ AKTIVNE. — ODGOVORI ODBORNIKOV BI LAHKO BILI BOLJ KONKRETNI.

Te dni se občani celjske občine zbirajo na zborih volivcev, na katerih razpravljajo o zelo važnih vprašanih bodočega gospodarskega in družbenega razvoja v celjski komun. Celjski občani na

zborih odločajo o najvažnejših nalogah, ki naj imajo prednost pri sestavi novega gospodarskega načrta. To pa zaradi obilice potreb ni tako lahko, zlasti kadar gre za investicije, katerih učinek je za posamezne predele manj neposreden kot za druge. Take odločitve terjajo mnogo zavesti in tehtnega razmišljanja, da ozke, lokalne in na oko zelo življenjske potrebe ne zamegljo pogleda na najvažnejše probleme občine kot celote.

Marsikje so občani v svojih ožjih mejah že med letom ugotovili mnoge potrebe, marsikje pa so bile le-te prenešene še iz prejšnjih let. Številne potrebe, ki jih je vedno več, kot jih je moč uresničiti, so občani na trezen način pretehtali in se odločevali za najvažnejše.

Toda povsod ni bilo tako. Zlasti ne tam, kjer je bila udeležba na zborih volivcev šibka in kjer se politične organizacije v pripravah niso izkazale. Tako so na primer v Gaberju, kjer je bilo, mimogrede povedano, zelo malo ljudi, zelo težko načenjali poglavitne probleme in to zato, ker so se ustavljali pri drobnarijah, ki bi jih morali reševati hišni sveti.

Na zboru Pod gradom so po zagotovljeni tamkajšnjih političnih funkcionarjev dobili zelo dobra in zadovoljiva pojasnila na številne probleme in predloge. Predsednik občine tov. Rupret je tu jo razdalje med našimi cilji, ki jih naš družbeni sistem nudi in med zavestjo, ki dostikrat zaostaja.

o vseh njihovih lokalnih zadevah. Zadovoljni so bili, čeravno na zboru niso »deževali obljube«.

Marsikje pa odborniki in politični funkcionarji niso bili tako dobro pripravljani, da bi mogli zadovoljiti občane, četudi z odklonilnimi stališči, ki pa morajo biti utemeljena in pogojena.

Zbori volivcev seveda še trajajo, zato ni mogoče dati popolne podobe o njihovem poteku in vsebini. Mogoče pa že lahko ugotovimo, da se ponavljajo stare napake, da so zbori vse premalo pripravljani.

Dejstvo, da v Gaberju, središči industrije ni bilo na zboru proizvajalcev, da je bilo zelo malo članov kolektivov, gotovo ne govori pohvalno za politične organizacije, zlasti pa za člane ZK in sindikata. Ponokod, na primer na Frankolovem, je moral biti zbor volivcev odložen, ker ni bilo potrebne udeležbe, pod gradom pa kdo ve zakaj ni bilo Liščanov. Verjetno je tu krivo tudi slabo obveščanje, ki je, kot vemo, naloga SZDL.

Ker je po toči sicer pozno zvoniti in zborov volivcev ni mogoče naknadno izboljševati, je vendar treba analizirati vzroke slabosti in na osnovi zaključkov sprejeti sklepe, ki bodo pomagali v bodoče odpraviti take pomankljivosti. K sreči je bilo takih primerov malo, vendar se moramo enkrat prav vsi zavedati, da je naš komunalni sistem treba z vsjo pozornostjo graditi in negovati. Zavzetost širokih množic pa ne nastopi čez noč. Zavest množic je treba vzgojiti in zato so politične organizacije, ki naj z vzgledom, prepričevanjem in delom zobjejo razdalje med našimi cilji, ki jih naš družbeni sistem nudi in med zavestjo, ki dostikrat zaostaja.

Nenadomestljiva izguba

HERBERT GRÜN PODLEGEL

Tik pred zaključkom redakcije je dospela pretresljiva vest, da je v celjski bojnišnici podlegel posledicam nesreče znan slovenski publicist, književnik, prevajalec in gledališki delavec Herbert Grün.

Z njim je izgubila mlajša slovenska generacija kulturnih delavcev eno svojih najbolj plodnih in obetajočih osebnosti. Celje pa svojega spoštovanega občana.

Tudi letos prirejata komanda celjske garnizije JLA in Okrajni strelski odbor v počastitev dneva Jugoslovanske ljudske armade tradicionalni patrolni tek s streljanjem, je v govoru na slavnostnem začetku tekmovanja v nedeljo donoldne med drugim dejal major Franc Fajdiga in zatem nadaljeval:

V tem času poteka dvajset let od dneva, ko je bila 22. decembra 1941. leta v bosenskem mestu Rudo formirana Prva proletarska brigada. Zato vsako leto proslavimo ta dan kot dan ustanovitve JLA. Letošnja proslava ima tudi jubilejni značaj ter je zato vaše sodelovanje na tej manifestaciji še posebej pomembno. Na današnjem tekmovanju imamo priložnost videti in pozdraviti nove ekipe in tekmovalce.

Tak je bil slavnosten začetek večje prireditve, ki je ni motila niti snežna odeja, niti izredno hladno vreme. Navzlic tej neveselčnosti se je na startu, pred domom JLA, zbralo točno petdeset moških in ženskih ekip ali 200 tekmovalcev in tekmovalk.

Tekmovanje je bilo skrbno pripravljeno in prav tako brezhibno izvedeno. Medtem, ko so se ženske pomerile na približno 1200 metrov dolgi progi, so morali moški tekmovalci premagati kar dva in pol kilometra. Vse ekipe so se morale izkazati tudi v streljanju: moški z vojaško, ženske pa z zračno puško.

Kot je pokazal potek tekmovanja in zlasti še končni rezultati, so imeli glavno besedo v borbi

za najboljša mesta atleti in atletinje Kladivarja. Člani in članice celjskega atletskega kolektiva so dosegli odlične rezultate ne samo v teku, temveč tudi v streljanju. Organizator tekmovanja je najboljšim trem ekipam v vsaki skupini podelil lepe denarne nagrade, okusne diplome pa so za sodelovanje prejeli vsi udeleženci ter vsi sodniki.

V ženski konkurenci je prvo mesto pripadlo drugi ekipi AD Kladivarja v postavi Kladni, Razpotnik, Silan in Serbec v času 4:38.0. Na drugo mesto se je uveljavila prva vrsta AD Kladivarja v sestavi Slanik, Gašpar, Belaj in Tovornik v času 5:08.1. Ostala mesta so zasedle ekipe: 3. gimnazija Celje 5:25.0, 4. CP Celjski tisk 6:09.1, 5. Toper I. 6:14.5 itd.

Kakor v ženski, tako je tudi v skupini mlajših moških ekip dvojna zmaga pripadla članom AD Kladivarja. Vrstni red pa je bil takle: 1. AD Kladivar I. (Male, Naraks, Primožič, Hedžet) 7:41.6, 2. AD Kladivar II (Omerza, Zuntar, Mlinarič, Breznikar) 8:08.2, 3. Vojna pošta 1693/25 (Topalovič, Zderič, Letič, Novič) 8:46.8, 4. Vojna pošta 1693/K, 8:47.8, 5. Vojna pošta 1693 K 8:57.8 itd.

V drugi skupini moških tekmovalcev so se ekipe zvrstile po temle vrstnem redu: 1. UROP Soštanj (Fricelj, Vohar, Ivanovič, Vidic) 10:42.2, 2. UROP Celje-Otok (Rakita, Grabar, Andričič, Balažič) 11:02.4, 3. Gradis Soštanj 11:33.6, 4. UROP Store 11:53.0, 5. UROP Celje-Dolgo polje 14:29.5 itd.

Dvakrat AD Kladivar

Spodaj — med otvoritvenim govorom majorja Franca Fajdige, zgoraj — zmagovalna ekipa celjskega Kladivarja pred ciljem



V POČASTITEV DNEVA JLA

Prireditve in proslave v počastitev dneva Jugoslovanske ljudske armade so se v celjskem okraju začele že prve dni decembra. To so bili predvsem obiski in srečanja pripadnikov celjske garnizije s šolsko mladino ter člani delovnih kolektivov. To so bila prisrčna srečanja, na katerih so pripadniki JLA pripovedovali mladini o nastanku JLA, partizanskih bojih in vlogi ter moči sedanje ljudske armade; bila pa so to tudi srečanja s proizvajalci in upravljalci, na katerih pa so se vojaki, podoficirji in oficirji se-

znajali s problemi delavskega samoupravljanja in podobno. Po nepopolnih podatkih so pripadniki JLA samo v prvi polovici decembra obiskali okoli 120 šol v celjskem okraju, oziroma nad dvajset tisoč mladih ljudi.

Zaključne prireditve v počastitev dneva JLA in dvajsetletnice ustanovitve ljudske armade pa so bile v glavnem na večer pred praznikom. V občinskih središčih so pripravili uspele akademije, pa tudi sprejeme in podobno. Tudi v Celju je komendant garnizije, polkovnik in narodni heroj Franc Rožek pripravil sprejem za pionirje, nadalje za partizanske matere ter predstavnike družbenih in političnih organizacij. Zvečer 21. decembra pa je bila v Slovenskem ljudskem gledališču slavnostna akademija. Danes pa je bila pri spomeniku NOB na Slanodrovem trgu še spominska svečanost.

VREME

Se naprej mrzlo vreme s snegom do nižin. Med 22. in 24. decembrom bodo spet padavine in potem bo postalo postopno topleje.

BESEDA UPRAVLJALCEV

VSE SE DA NAPRAVITI

V zadnjem času je tudi v celjskem okraju izredno zanimiva razprava okoli razponov osebnih dohodkov. Zato je prav, da se javnost seznanja, kako se rešuje to vprašanje. Prav pa je tudi zavoljo tega, da bi z dobrimi primeri opozorili vsa tista podjetja in posameznike, ki so pozabili na pravilna merila.

Kako so ta problem rešili v Železarni Store, nam pojasnjuje razgovor, ki smo ga imeli s predsednikom delavskega sveta Viktorjem Opako:

Železarna Store je eden največjih kolektivov v celjskem okraju, hkrati pa podjetje, za katerega so značilni izredno težki delovni pogoji. Razen tega je proizvodnja odvisna še od mnogih primitivnih naprav, kar zahteva od delavcev več fizičnega napora, je dejal tovariš Opaka.

Proizvodnost narašča iz leta v leto. Razumljivo, da s tem tudi osebni dohodki. Delavski svet je na svoji zadnji seji analiziral delovanje novega pravilnika o oblikovanju in delitvi sredstev za osebne dohodke. Ta pravilnik je v veljavi že od prvega julija letošnjega leta. Po zaslugi novega pravilnika se je proizvodnja v obračunskem pogledu povečala v tretjem tromesečju za 8,4 odstot-

kov v primerjavi z istim razdobjem lanskega leta, produktivnost po količini za 5,8 po vrednosti pa za 25,9 odstotkov. V primerjavi z istim obdobjem preteklega leta so osebni dohodki narasli za 18, dočim se je število nadur zmanjšalo za 61 odstotkov.

Se in še bi lahko našteval pokazatelje, ki dokazujejo dobro gospodarjenje, je dejal tovariš Opaka. Na osnovi te analize je delavski svet na predlog sindikalne organizacije, nadalje organizacije Zveze komunistov ter uprave podjetja sklenil naslednje: Po prvotni oceni je veljalo najnižje ocenjeno delovno mesto 100 točk, najvišje pa 840, torej razmerje 1:8,4. Zdaj sta prišla na dan dva predloga za popravke razmerja delovnih mest, in sicer oba v korist nižje ocenjenih. Po prvem predlogu naj bi najnižje ocenjeno delovno mesto veljalo 110, oziroma 120 točk. Delavski svet je po daljši razpravi sprejel predlog, da se sprejme inoči, ki predvideva staro osnovno 120 točk. Po tej varianti bo zajetih 525 delavcev, ki bodo odslej imeli večje osebne dohodke, kot pa so jih prejeli od sedaj. Drugi predlog, ki ga je pred enim mesecem iznesel sindikat in političnim organizacijam glavni direktor, pa se glasi, da naj bi vo-

dilnim uslužbencem znižali število točk za pet odstotkov. Tako bi najvišje ocenjeno delovno mesto veljalo 800 točk in ne več 840. Tudi ta predlog je bil sprejet nadvse ugodno. Tako je zdaj razmerje delovnih mest, ocenjeno v točkah 120:800, ali 1:5,7 (prej 1:8,4).

Sklad za osebne dohodke se ustvarja v ekonomskih enotah iz dveh naslovov: iz proizvodnje in presežnega planiranega dohodka. Ker pa povišanje števila točk pri najnižje ocenjenih delovnih mestih po sklepu delavskega sveta ne sme porušiti razmerja med sredstvi za sklade ter sredstvi za osebne dohodke, je razumljivo, da bodo vsi tisti člani delovnega kolektiva, ki zasedajo više ocenjena delovna mesta, prispevali za kritje povišanja osebnih dohodkov onim, ki imajo najnižje prejemke.

Delavski svet in kolektiv štirskih železarjev sta prepričana, je v razgovoru še dejal tovariš Opaka, da razmerja med osebnimi dohodki in pa višine osebnih dohodkov ne morejo biti problem, kjer vladajo zdravi notranji odnosi in kjer spoštujejo načela naše ureditve.

Prav je, da o tem izrečejo svojo sodbo kolektivi. Naloga političnih organizacij in ostalih pa je, da kolektivom pomagajo pri reševanju teh vprašanj in da, če je treba, obsodijo primere, pri katerih se nehotе vsiljuje vprašanje politične morale.

Iz naših podjetij



V nekem podjetju so prepričani, da je taka delavnica lepo urejena in da se nekdo lahko v njej dobro počuti



Tako so v nekem našem podjetju stanovali delavci. Nikogar od vasilnih ni bilo sram, da je pri njih tako stanje

DELITEV DOHODKA IN DRUŽBENI VPLIV

Delitev dohodka ima poseben pomen zlasti zavoljo tega, ker novi instrumenti omogočajo delovnim kolektivom, da sami razpolagajo z dosti večjim delom družbenega proizvoda, kot je to bil primer v prejšnjem obdobju. Razen tega proizvajalci sami določajo osnove in merila za delitev čistega dohodka in zlasti še za delitev osebnih dohodkov zaposlenih.

V družbenem razvoju na sploh, pa tudi pri nas ne poznamo primera, ki bi lahko služil za zgled tako svobodne delitve dohodka po socialističnem načelu — delitev dohodka po delu. V bistvu gre za delitev, ki jo opravljajo delavci sami ne samo kot ustvarjalci vrednosti in viška vrednosti, temveč tudi kot upravljalci vseh sredstev. To hkrati pomeni, da prehajamo na tak način delitve dohodka, kjer ves kolektiv odloča ne samo o učinku posameznega delavca, temveč tudi o skupnem rezultatu podjetja. S tem uveljavljamo tudi povsem novo vlogo delovnih kolektivov, vlogo, v kateri postajajo koristniki dela družbenega proizvoda, ki ga s svojim delom ustvarjajo, a s svojo odločitvijo razdeljujejo.

Glede na to, da govorimo o delu družbenega proizvoda, ki je bil ustvarjen na družbenih sredstvih za proizvodnjo, dobiva tudi notranja delitev dohodka v podjetju družbeni značaj. Kolektiv kot celota, ali pa razdeljen v manjše skupine, kot so ekonomske enote, opravlja z razdelitvijo dohodka ustrezno družbeno nalogo. Ko razdeljuje čisti dohodek na osebne dohodke ter sklade podjetja, istočasno odloča o razširjeni reprodukciji družbenih sredstev za proizvodnjo, za kar je zlasti zainteresirana širša skupnost, predvsem komuna. To pa tudi pomeni, da predstavlja delitev dohodka, utemeljena na socialističnem načelu — vsakemu po njegovem delu — stalen proces medsebojnega vsklajevanja med delavci in podjetjem (skladi podjetja ter osebni dohodki) ter prav tako odnosov med samimi delavci (višina osebnih dohodkov). Za izvrševanje teh nalog pa je potrebno ne samo strokovno znanje, temveč tudi socialistična zavest. In zlasti pri utrjevanju socialistične zavesti proizvajalcev, morajo pomembno vlogo odigrati družbeno politični činitelji, ki so dolžni opozarjati delavce na pravice in naloge pri delitvi. Ta pomoč pa se mora zrealiti v tem, da lahko proizvajalci sami in samostojno ter hkrati zavestno odločajo o delitvi dohodka, ne da bi pri tem zamajali pravilno gospodarjenje z družbenimi sredstvi.

Pomoč pri strokovni vzgoji kadrov se mora kazati v tem, da se pri metodi delitve dohodka uveljavljajo tiste osnove in tista merila, ki najbolj ustrezajo specifičnim pogojem in organizaciji dela v vsakem podjetju.

Družbeni vpliv na notranjo delitev dohodka je poverjen predstavniškim organom, zlasti pa občinskimi zborem proizvajalcev. Ta vpliv je zaročilen že v zakonitih določilih o delu zborov proizvajalcev, istočasno pa se ta vpliv kaže v obliki kontrole nad delovnimi kolektivi, da z delitvijo dohodka zagotovijo tudi najboljše gospodarjenje.

Slike iz življenja JLA



Življenje pripadnikov JLA je podobno življenju v kolektivih in velikih družinah. Dokler traja služba, učenje vojaških veščin, so delovni kolektiv. Ko pa te ure prenehajo so pripadniki JLA dežurni vsega, kar potrebuje mlad človek. Nekateri se posvetijo kulturnemu udejstvom, drugi športu (slika desno), mnogi gredo v mesto ali počnejo kar jim je najbolj všeč.



Ko mine ura pouka, sedejo v gruče in pokadijo cigareto, se pogovorijo in uženejo kakšno šalo...



Kadar pa pridejo trenutki preizkušnje osvojenega znanja na vajah in manevrih, takrat gre zares. Kot v vojni... Zato so napoved v JLA, da bi lahko, če bo treba, uspešno branili domovino.

Varnost pri delu izboljšati

so ugotovili na seji Občinskega odbora v Laškem

Na seji ljudskega odbora v Laškem, ki so jo posvetili zgolj vprašanju tehnično varnostne zaščite, so izstopala predvsem naslednja vprašanja:

Tehnični varnostni zaščiti so v podjetjih občine Laško v preteklih letih posvečali več ali manj na vsakem delovnem mestu vso skrb in pozornost in zato uporabljali tudi velik del razpoložljivih sredstev, le žal, da vsa prizadevanja v tej smeri niso dosegla željenega učinka. Se vedno se dogajajo nesreče in obolenja, katerih bi se lahko izognili, njihova posledica pa se odraža v izgubi delovnih dni in seveda tudi narodnega dohodka. Se pomembnejše pa je, da iz dneva v dan število delovnih invalidov raste, kar bremeni družbeno skupnost.

Stanje je prilično nezadovoljivo predvsem v rudniku Laško, kjer

O varnosti pri delu so razpravljali

Posebna komisija Občinskega sindikalnega sveta v Slov. Konjicah je pred kratkim analizirala rezultate akcije v tednu varnosti. Podatki kažejo, da je celotna akcija dobila dosti širši obseg kot prejšnja leta. Skoraj v vseh podjetjih so v tednu varnosti organi samoupravljanja razpravljali o službi varnosti pri delu. V nekaterih večjih podjetjih, kot v Konusu, pa so to nalogo prenesli na delavske svete ekonomskih enot. V zimskih mesecih bodo v tem podjetju pripravili še več predavanj, na katerih bodo obravnavali delovno zaščito, pomen pravilne prehrane in vpliv alkohola na zdravje oziroma delo.

V Lesno industrijskem podjetju je delavski svet sklenil, da bodo v zimskem času pripravili seminar za oddelkovodje, skupinovodje, mojstre in predelavce, na katerem jih bodo seznanili z vsemi nalogami higiensko tehnične zaščite. Pozneje bodo imeli podobne seminarje še za ostale delavce. Podobne programe so pripravili tudi v nekaterih drugih podjetjih.

Komisija za higiensko tehnično zaščito je med tednom varnosti pregledala večino podjetij. Ugotovila je, da je zaščitna služba zelo slabo uvedena v manjših gospodarskih organizacijah.

Razen podjetij pa je letošnja akcija tedna varnosti zajela tudi promet ter požarno varnost.

V. L.

se je v preteklih 9 mesecih dvignil odstotek bolnih celo na 9,5 odstotkov. Posledica tega je bila, da je podjetje moralo odvesti okoli 5 milijonov dinarjev. Izguba narodnega dohodka in pripadajočimi dajatvami pa znaša preko 70 milijonov dinarjev. Podobni primeri se dogajajo tudi v ostalih

podjetjih, le da so številke manjše.

Vse to narekuje sindikalnim podružnicam in HTZ komisijam, da bodo v tej smeri napravile še več kot doslej. Predvsem pa se čuti potreba po prevzgoji zaposlenih, da bi varnost pri delu bolj upoštevali.

K. T.

Navzlic vsemu pravočasno

Na eni izmed zadnjih sej je zbor proizvajalcev konjliške občine razpravjal o sestavljanju pravilnikov o delitvi čistega in osebnih dohodkov v gospodarskih organizacijah. Iz poročila je bilo očitno, da so gospodarske organizacije že začele z njihovo izdelavo, vendar so jih potrdili le v nekaterih podjetjih. Tam, kjer so s tem delom začeli že v sredini leta, je šlo precej lažje, kot pa v onih, kjer so odlašali na zadnje mesece. Sedanjí podatki kažejo, da bodo pravilniki povsod pravočasno izdelani, težko pa je reči, kakšni bodo. Se največ težav v tem pogledu je v kmetijstvu, kjer

so z delom v precejšnjem zaostanku.

Člani zbora proizvajalcev so razpravljali tudi o doseganju in izplačevanju osebnih dohodkov v desetih mesecih letošnjega leta. Analize ne kažejo večjih odstopanj, kajti v večini podjetij izplačujejo še kar po starih tarifnih pravilnikih. Zbor proizvajalcev pa je navzlic temu dal gospodarskim organizacijam več priporočil, v katerih jih opozarja na nekatere napotke in podobno. Najvišje razmerje med izplačanimi osebnimi dohodki v občini je bilo 1:6,2.

Razgledni stolp na Boču

Komur so znane konture panskoga Triglava na robu severovzhodne Slovenije, ima razgledni stolp na Boču za neločljiv del tega mogočnega hriba, bogatega z gozdovi na vseh straneh, na južni strani pa še posebej z vinsko trto. Razgledni stolp, s katerega seže oko do Savinjskih Alp in Julijcev, do Pece in Plešivca, zajame vse Pohorje, Obsoteljsko in Zagorje, je bil od leta 1931 mikaven, za orientacijo in pouk primeren in ugoden turistični objekt, ki je vabil tisoče šolskih otrok, izletnikov, planincev in turistov na zanimive sprehode v goste boške bukove in hojine hoste. Med vojno so ga Nemci požgali, ker je partizanom imenitno služil kot opazovalnica, po osvoboditvi ga je PD Poljčane obnovilo, toda boška hoja ni kaj obstojen les in tako so morali letos dostop nanj prepovedati vsem, še gozdarjem, gozdnim in lovskim čuvajem.

Ze nekaj let tečejo pogovori o tem, kdo bo tisti, ki bo za stolp prevzel odgovornost. Poljčansko planinsko društvo je gospodarsko prešibko za to, stolp pa stoji na meji dveh občin, bistriške in šmarjske, in dveh okrajev, mariborskega in celjskega. Zato je SZDL obeh občin sklicala na Boču posvetovanje o obnovi stolpa. Na posvetovanje so prišli zastopniki obeh občin, SZDL, GG Maribor in Celje, PD Celje in PD Poljčane. Sklep posvetovanja je bil, da poseben iniciativni odbor prevzame odgovornost za zbiranje sredstev. Stolp z železno konstrukcijo, kot jo ima stolp na Rogli, bi stal blizu 10 milijonov din, te stroške bi si delili obe občini oziroma njih gospodarske organizacije. Sprito turističnega pomena, ki ga razgledni stolp nedvomno ima, pričakuje iniciativni odbor, da mu bodo šli prizadežitelj v obeh občinah in okrajih na roke.



Spomin na osvoboditev Starega piskra

Hvala vam, rešitelji!

14. december 1944. Tako, kot vsi drugi dnevi v zaporu. — Hodim po tesni celici, da se mi od obračanja zvrti v glavi, naslonim se na umazan zid in pogled mi obstane na edinem okencu pod stropom, skozi katerega prihaja k nam košček sivoga decemberskega neba. Tu je konec naše svobode... Le misli, te neugnane misli, poletijo skozi zamreženo okence in napravijo dan na dan nešteto istih poti... Ustavijo se pri otrocih; — tako majhni so še, — jutri bo 15. december, mlajša hčerkica bo stara eno leto. Ba je že hodil... Zaprem oči in jo gledam, kako koraca po sobi, kakšni prvi koraki. Iztegnem roke, da bi jo ujela. Mislim na moža, partizana na Kozjanskem, na dogovorjeni sestanek z njim, na poročilo, ki bi mu ga morala oddati. — Pa je prišla hajka in zdaj sem tu in čakam. — Na kaj čakaš? — Tu se misel ustavi. — Morš se tvoja pot konča ob dvoriščnem zidu, morda greš v tabo-rišče in kaj te čaka tam? — Nič odgovora. — Dvakratno zaslišanje, ki je bilo za mano, ni vzbujalo upanja. —

A vendar je bilo 14. decembra zvečer nekoliko drugače. Kakor vsak večer, je tudi tokrat prišel nekdo ugašat luči po celicah. A preden je ugašnil luč, je odprl okence na vratih. Ze smo mislile da nas bo nahrulil surov nemški glas, a namesto tega smo uzrle pri okencu vesel, nasmejan obraz neznanega paznika, ki nas je prijazno nagovoril: »No, kako je kaj, dekleta?« — »Oh, kako naj bo drugače kot slabo,« smo zastokale skoro vse tri hkrati. — Kaj takega se nam še ni pripetilo. — On pa je še govoril z dobrim, nekoliko tišjim glasom: »Le potolažite se, saj bo kmalu boljše! Se malo potrpite!« — Preden je zaprl okence in ugašnil luč, nam je še poredno pomežiknil.

Nikakih zaključkov si nisem delala iz teh besed, a zavest, da to ni bilo po pravih jetnišnicah, mi je dobro delo.

Ponoči me je zbudil nejasen šum, ki je prihajal s skrajnega konca dolgega hodnika. Bližal se je in je postajal vedno izrazitejši. Slišali so se koraki, govorenje, rožljanje s ključi... Dvignila sem glavo in strmela v temo. — Kaj je to? — Kaj se dogaja zunaj? — Ali se motim? — Ne. — Srce mi je divje utripalo... Razločno sem čula, da nekdo odpira celice, jih pušča od-

prte, ponavlja besede: »Aufstehen, partisanen sind da! in zopet: Ausstehen, partisanen sind da!«

Sinila sem kvišku in v temi tipala za obleko. Medtem je prišel do naše celice, med odklepanjem ponovil iste besede, pustil vrata na stežaj odprta in šel naprej.

Iz odprtih celic je naraščalo razburjeno vpitje, pretrgani vzkliki začudenja in nerazumevanja. od nekod je zadonel jasen moški glas: »Vsi ven! Hitro!« Zenske so se klicale med seboj: »Cilka, počakaj me! Nežika, kje si! Mickaa!« — Zopet zapovedujoč glas s hodnika: »Dajmo, dajmo! Hitreje! Odeje vzemite s seboj!«

Z mrzlično naglico sem potegnila odejo s postelje, jo nerodno zvala in se pridružila gneči na hodniku. Nekje sem zagledala stensko uro, kazala je nekaj čez dve. Rinili smo proti izhodu. Culi so se kratki razburjeni vzkliki: »Kaj to pomeni! — Kaj se je zgodilo! — Ali je konec vojske?« Nihče ni odgovarjal.

Mislil so mi švigale v glavi kot iskre. Konec vojske? — Ne. — Potem bi bilo drugače. — Akcija? — Spomnila sem se besed prijaznega paznika. Ali je vedel, kaj se bo zgodilo, ali je le slučajno prav sinoči govoril take besede. To mi še danes ni jasno. Nekdo je zavpil: »Nazaj! Nismo na pravem hodniku!« Obrnili smo se, čulo se je ječanje... Blizu mene je neka ženska z obupnim glasom zavpila: »Vse nas bodo postrelili. Saj niso partizani.«

Ko smo se končno vendarle zrinili na dvorišče, so mi oči brž prebegale visoko obzidje in se ustavile na vratih, ki so bila nastejaj odprta. Med njimi je stal visok moški s partizansko čepico na glavi. — Sedaj sem razumela. — Akcija. Drzna partizanska akcija. —

Val sreče, ponosa in tople hvaležnosti mi je zagrnil srce in ustnice so neslišno šepetale: »Hvala vam rešitelji!«

Stali smo tu v nočni temi, tiho, skoro tesno drug ob drugem, z odejami v naročju. Medla svetloba, ki je prihajala iz okenc jetnišnice, nam je risala pošastne sence po prepahljenih in začudenih obrazih. — A nad nami se je zopet bočilo nebo in vrata so bila odprta... Naenkrat zaslišim za seboj nemške besede: »Wer geht, der schadet mir.« Ozrem se. Med dvema partizanoma je stal uprav-

nik jetnišnice, majhno drobno človeče. Nasmehni sem se morala tej preprosti, bedni logiki

Ko je partizan pri vratih dal znak za odhod, smo se vsi pognali za njim in pred očmi nemškega upravnika zapustili »Stari pisker«.

Tekli smo po sedanjem tržnem prostoru, mimo starega gledališča in prišli na Gregorčičevo cesto. Povsod je bilo vse mirno, tiho, nihče nas ni ustavljal. Le naši čevlji so topotali po kamnitem tlaku, da je bobnelo in glasno odmevalo po spečem mestu. Zavili smo po Gregorčičevi cesti in sopihajoč tekli proti današnjemu učiteljskišču. Nekdo je spoznal, da nismo na pravi cesti. Obrnili smo se in leteli nazaj do križišča, nato pa po Ipavčevi cesti, mimo bolnišnice, do savinjske železnice. Tu smo se ustavili.

Po dokaj zamotanih poteh, sem tri dni kasneje, v hribih nad Vojnikom, prišla v Serčerjevo brigado, ki se je pomikala iz Gornje Savinjske doline na Kozjansko. Zgodba o izpustitvi celjskih političnih zapornikov je šla v brigadi od ust do ust. Navdušeno so jo polušali vsi: od navađenega borca do komandanta in politkomisarja. Padali so duhoviti dovtipi na račun vodstva jetnišnice in nemških oboroženih sil v Celju in nešteto zadovoljnih pripomb: »Ej, dobro delajo naši fantje — terenci!« Anica Kos



Ivan Gođec: Čolni (lesorez)

Kako je razdeljen svet?

Ameriški dnevnik New York Times je pred nedavnim skušal izračunati, koliko milijon prebivalcev živi v državah, ki pripadajo posameznim blokom oziroma ki ne pripadajo nobenemu bloku. Pri tem je list izhajal s stališča formalnih značilnosti blokovske angažiranosti. Po njegovih računih šteje zapadni blok milijardo 31 milijonov prebivalcev, vzhodni blok milijardo dva milijona 414 tisoč, izvenblokovske države 903 milijone in države, ki še niso neodvisne, 48 milijonov.

Do takih podatkov vodi seveda predpostavka, da se vse države, ki so kakorkoli vezane na ta ali oni blok, smatrajo blokovsko angažirane. Takšno seštevanje pa ne upošteva okoliščine, da mnoge države pripadajo sicer blokom, da pa to še ne pomeni, da bi bile blokovske. Norveška in Danska sta na primer članici Atlantskega pakta, vendar njuno mednarodno delovanje in njune koncepcije ne bi mogli imenovati blokovske. Tudi SEATO in SENTO pakta ne predstavljata nekih močnih blokovskih organizmov, saj se v njiju mnogi azijski člani, kakor recimo Pakistan, vse bolj oddaljujejo od blokovskih kombinacij. Prav tako ni vzdržno črno-belo slikanje

stvarnosti, če bi vse države, ki so pristale na vojaške sporazume z ZDA, smatrali za blokovske države. Analiza New York Timesa je zgrešena tudi zato, ker tretira vse države Latinske Amerike za blokovske, kljub temu, da je znano, da so nekatere med njimi, kakor Kuba, zelo jasno formulirale svojo izvenblokovsko politiko in da so se nekatere druge med njimi udeležile tudi beograjske konference izvenblokovskih dežel. Razen tega obstoje v večini držav Latinske Amerike močni odkloni od blokovske politike in se pojavljajo vse izrazitejše tendence po samostojnosti.

S tem v zvezi je treba naglasiti, da izvenblokovska mednarodna usmerjenost ni politika, ki bi iz-

ključevala bloke in se zapirala vase, in da tudi ni naperjena zoper države, ki so članice blokov. Ta politika je predvsem negacija blokov in blokovskega približevanja mednarodnim problemom. Je izraz demokratičnih pojmovanj mednarodnih odnosov. Kot taka ne izraža samo interesov narodov izvenblokovskih dežel, pač pa tudi interese narodov, katerih države pripadajo blokom.

Izhajajoč iz vseh teh elementov, je računica bistveno drugačna od tiste, ki jo je sestavil New York Times. Zaključek je namreč ta, da predstavljajo izvenblokovske države ogromno večino v današnjem svetu, in da velja to pač predvsem za narode in prebivalstvo.

S. S.

Brana Minić:

Odkupljena predstava

(Humoreska)

Pisec drame je bil zelo nesrečen, ko mu je gledališka uprava poslala priporočeno pismo:

»Sporočamo vam, da smo vašo kriminalno dramo 'Ubi-jalec je nedolžen' uvrstili na repertoar. Premiera bo prihodnje soboto. Honorar lahko dvignete pri blagajni. Zaradi napetih prizorov bodo pri predstavah dežurali po trije zdravniki.«

Pisec drame ni pričakoval takšnega udarca. Dramo je napisal namreč kar tako, za zabavo. Zato ga je pismo razočaralo. Kratkotomalo ni verjel, da bi se takšno gledališče sploh zmenilo zanjo.

Skuštran in napol opravljen je brž stekel k svojemu prijatelju in ga zaprosil, da prepriča upravo gledališča, naj ne uprizarj takšnega dela. Napisal je celo obširno pismo Rdečemu križu, da je drama preveč krvava, da bi jo lahko uprizarili in da verjetno ne bi zadostovali trije zdravniki, pač pa morda deset medicinskih sester.

Toda vse je bilo zaman. Upravnik gledališča je bil značajan človek, občutljiv do domačih piscev, pri čemer je uspeh cenil po gledalcih, ki so v dvorani dremali.

Pisec drame je bil ves iz sebe, ko ni mogel preprečiti uprizaritve. Tedaj se je spomnil edinega izhoda. Na dan predstave je zgodaj zju-

traj odšel h gledališki blagajni in odkupil vse vstopnice.

Upravnik gledališča je triumfal: »Hiša je razprodana! Občinstvo bo kljub vsemu videlo kriminalko. Avtorju ne bomo poslali brezplačne vstopnice.«

Petnajst minut pred pričetkom predstave je pisec prišel v dvorano in se radovedno ozrl okrog sebe, če ni mogoče še kakšnega drugega gledalca. Ko je videl, da je sam, se je zadovoljno nasmehnil.

Osemnajst minut čez osmo predstava še ni pričela.

Ob pol devetih je avtor drame postal živčen in je pričel ploskati. Nato je zažvižgal. Sprva je žvižgal potihno, nato vedno močneje. Tedaj se je pred zaveso pojavil upravnik in ogorteno vzkliknil:

»Od kod vi tu? Vaše mesto je za kulisami!«

»Oprostite!« je vzkliknil pisec drame. »Moje mesto je tu, kajti jaz sem predstavo odkupil.«

Upravnik je zastokal in padel; zadela ga je kap.

Pisec drame je za trenutek okamenel, potem pa je prestrašeno in obupano vzkliknil:

»Na pomoč! Kje ste, zdravniki in dežurne sestre?«

Ker ga je upravnikova smrt docela zmedla, si je hitro odpel naramnice in se obesil, v peti vrsti nad trinajstim sedežem.

RISE: JANEZ MLAKAR

PO NOVELI JACKA LONDONA

MAPUHOV BISER

PIŠT STANE POTOČNIK



10. »Kapitan Raffy je rekel, kaj hudiča se obotavljate, je častnik pozdravil Raoula. »Po bisere lahko pridemo kasneje, je rekel. Barometer je padel na 29,37.«
Veter se je uprl v pandanusovo drevo ob koči, potegnil skozi palme in stresel nekaj kokosovih orehov. Prignal je iz daljave dež in razburkal laguno, da se je penila v divjih vrtilincih. Prve kaplje so ostro zaštopotale po listju palm. Raoul je planil pokonci.
»Tisoč čilskih dolarjev, Mapuh,« je rekel, in dve sto v blagu.«
»Imeti želim hišo,« je ta spet začel.
»Mapuh je zarjul Raoula, da bi ga mogel slišati. »Mapuh, ti si bedak!«

11. Zdrvel je iz hiše in skupaj s prvim do obale in čolna. Čolna nista videla, ker se je vsipal dež kot iz škafa; videla sta le razboscene valove v laguni, ki so udarjali preko sipine in odnasali pesek. Iz vodnil pljuskov se je prikazala postava. Bil je eno-kec Huru Huru.
»Si dobil bisere?« je zarjul Raoul v uho.
»Mapuh je topelec ma je ta zakrklj in odgovor in čez hip jih je ločila razboscena voda.

12. Pol ure po tem je videl Huru Huru, ki je stal na obali, da so oba čolna vzdagnila na krov in da je »Aorai« odpelna na odprto morje. Nedež od nje se je pojavila druga ladja, ki je pripelala z nevihto, se zadržala in spustila na vodo čola. Bila je »Orohena«, njen lastnik je bil mešanec Toriki, tudi trgovec; brez dvoma je stal ob krmila čolna ob sam. Huru Huru se je hahljal, ker je vedel, da je Mapuh Torikijsa dolžan za blago, ki ga je vzel lani na upanje.



GOA: »ADIOS AMIGOS«

Pred dnevi je indijska vlada segla po zadnjem sredstvu, da uredi vprašanje Goe, Damana in Dia. Te tri kolonialne posesti najbolj črnega portugalskega kolonializma po zatrdilih premierja Nehruja ni bilo mogoče rešiti na mirnem način — s pogovori.

Mnenja po svetu so bila razdeljena, ko je indijska armada vkorakala v te indijske deželice, da bi dokončala trpljenje indijskega prebivalstva pod knuto portugalske kolonialne oblasti.

Kolonisti in neokolonisti so vzrojili in zavpili, češ, Indija je agresor... Toda večina svobodnega sveta, zlasti pa neblokvske, do večeraj od kolonializma tlačene dežele, so nudile Indiji vso moralno podporo.

V času, ko berete, je Indija zbrisala zadnje ostanke kolonialne oblasti na svojem narodnem geografskem področju. Indija je v celoti svobodna...

Stiri sto let bili Portugalci vgnezdjeni tudi na zapadni obali indijskega polkontinenta. V zadnjem stoletju se je njihova oblast teritorialno skrčila na manjše kolonialne »otočke« Goo, Daman in Dia.

Goa je bila kolonija, ki obsega okoli tri in pol tisoč kvadratnih kilometrov in vključuje poleg obalnega dela tudi otočke ob zahodnoindijski obali. Na tem področju živi nekaj nad pol milijona prebivalcev.

Daman leži severno od Bombaya in ima dve pokrajini Dadar

in Nagar Aveli. Obsega nad 500 kvadratnih kilometrov ter šteje 70.000 prebivalcev.

Diu pa leži ob vzhodu na vzhodni obali Kambajškega zaliva in se deli na tri pokrajine: na otok Diu, pokrajino na kopnem Gogolo ter otok Simbor.

Celotna portugalska posest v Indiji je obsegala blizu 4.000 kvadratnih kilometrov površine in imela okoli 740.000 prebivalcev.

Pomembnost teh treh kolonij je vsekakor velika za Portugalsko. Diktator Salazar v Lizboni je mogel kontrolirati promet ob zahod-

ni indijski obali, zlasti pa Kambajski zaliv, ki sta ga stražili enklavi Diu in Daman. Gostota prebivalstva pove, da je v teh obalnih deželah prav gotovo razvita industrija in pa promet. Na te kolonialne pokrajine je bilo vezano okoli 4.000 ladij s približno 700.000 ton nosilnosti. Področja imajo bogate rudnike, predvsem so znani rudniki mangana.

Tudi kmetijstvo je precej razvito. Predvsem pomembni pridelki so riž, poper, kokosove palme in kopra. Poleg razvitega ribištva je močno razvito pridobivanje soli. Portugalci so v teh kolonijah imeli nad 500 solarnih z letno proizvodnjo 30.000 ton.

Toda gospodarski pomen portugalskih posesti je bil gotovo drugorazrednega romena za Indijo, ko se je odločila za poseg. Najvažnejše je bilo gotovo to, da je Indija sklenila odstraniti oporišča kolonializma. Mi Jugoslovani, ki smo v preteklosti sami imeli podobne primere, kaj lahko razumemo, da Indija ni mogla dije trpeti terorja in nasilja, ki so ga Portugalci izvajali nad Indijci v teh pokrajinah. Vsi politični razgovori, vse diplomatske akcije z Lizbono niso obrodile nobenih uspehov. Portugalski kolonializem, ki ga svet pozna tudi iz Angole in Mozambika, je eden najbolj krutih in krvavih sistemov nasilnega podrejanja tujih ljudstev. Jasnno, saj sami Portugalci trojito pod neto fašističnega diktatorja Salazarja.

Naše mišljenje je jasno. Naše simpatije so na strani Indije, zlasti pa na strani Indijcev, ki so do večeraj bili pod kolonialno upravo. Goa, Daman in Diu je nekaj takega, kot je bil Zadar. Lastovna in Reka za Jugoslavijo med obema vojnama.

KRATKE

PES, KI GOVORI

V Londonu je baba nos, ki govori. Sicer ne kot ljudje, temveč po svoje — z lajanjem. Njen enkratni »hob« pomani — da, dvakratni — ne, trikratni — ne vem, štirikratni — morda. Zna šteti, ker od kolega kuva slaščice prej toliko, kolikor mu je ukazano. Recimo deset slaščic točno razdeli na dva enaki kuva. To se pravi, da tri računke operacije dobro obvlada, četrto — množenje pa še ne.

Sicer pa je Bingo mlad. Komaj tri leta je star, v osnovno šolo pa gremo s te v sedmem letu...

PADEK S HELIKOPTERJA

Sovjetski geolog Ošabkov je padel z višine 320 metrov s helikopterja in ostal po padcu živ in nepoškodovan. Ošabkov je hotel namreč vreči skozi vrata cigaretni ogarek. Kakor hitro pa je vrata odprl, ga je silovit piš odnesel skozi vrata. Imal je nenavadno srečo. Padel je v globok snežni zamet in ostal živ. Edina posledica tega padca je bila — jecljanja.

Naši armadi

Pozvala je Partija. Smelo so vstali ljudje — proletarci, uporni naš rod, ponosni so v prve odrede se zbrali, ko Tito pokazal skoz borbo je pot.

Brigade so rasle, kovane iz jekla, ker v sebi nosile so ljudstva srce, in kri je herojev po zemlji tej tekla do zarje svobodnega novega dne.

Rojena v viharju je šla skozi zmage, rešila je delovno ljudstvo verig armada republike naše predrage, enotnosti narodov bratskih branik.

Ovenčala s slavo nam ščit je svobode, ko novo si skupnost naš človek gradi, odkar gospodar je sam svoje usode in svetle plodove mu delo rodi.

Orožje ji je revolucija dala, armadi, ki naših mej je čuvar, da v miru napredek nam bo varovala in z ljudstvom enotna bo silna vsikdar.

Fran Roš



Mehka stopinja



Billy Smart, lastnik največje angleške cirkuške menažerije, fant, ki je z dvanajstimi leti pobegnil z doma in se pri štiridesetih vrnil na čelu armade slonov, medvedov, tigrov in drugi zverin, si zdaj lahko marsikaj privoščil. Tako je nedavno povabil precej redko »zverinico« Jayne Mansfield, da je na »gala« predstavi nastopila s sloni.

Zgodilo se je tole. Lastnikov sin, tudi Billy, je med predstavo, ko bi kot krotilec moral paziti na gibe živali, preveč zavzeto gledal bohotno Jayne. Sreča je bila, da je Mansfieldova legla ravno pred nogo stare slonice Burme, ki je tudi brez vodstva dobro opravila svojo točko. Tako si je slonica Burma ni privoščila »stopinje v mehko«, kar bi bilo pri njeni poltretji toni precej tragično...

Ko je te dni tudi pri nas pritisnila zima in to v dokajšnjem sporazumu s koledarskimi letnimi časi, se radi spominjamo na tople letne dni, da bi nas »ogrelo«. Ker pa se s klinom klin izbija, pojdi malo na izlet tja, kjer res kamnje poka od mraza:

Na severnem tečaju živi skupina mož v ledeni hiši. Dobesedno v ledeni, kajti prostori, v katerih zdržijo surovo polarno zimo, so nad deset metrov globoko v arktičnem ledu.

Bazo na severnem tečaju so zgradili tako, da so v led stopili najprej deset metrov globok jašek, po katerem teče dvigalo, spodaj pa so s kovinskimi oboki zgradili prostore za spalnice, skladišča, kuhinjo, klub in podobno. Domovanje ogreva atomska centrala, ki je stala 2 milijona dolarjev.

Možje, ki so tu odrezani od sveta, živijo svojevrstno življenje. Zgoraj nad njimi vlada prava zima. Petinštirideset stopinj pod ničlo je povprečna temperatura. Zato gredo le redkokdaj pod zvezdni obok polarne noči. Skladišča za hrano ne potrebujejo hladilnikov. Hrana, ki jim jo dovažajo z letali, ostane sveža mesece. V kopalnici teče pred 50.000 leti zamrznjena voda. Z ogreval-

no sondo vrtajo v led, ki topi ledene sklade in topla voda polni kopalne kadi ter tuše.



V »Ledeni grad« je treba najprej v kratek predor, od tu v jašku 10 metrov globoko v arktični led. Tam pa je prijetno toplo. In kaj bi tu počeli če ne kartali, kadar ne stražijo raket?

Kakor so »ledeni možje« na vrhu sveta veseli vsakega prišleka, tako so tudi zlovoljni, ker z njimi



EICHMANN se je pritožil

V Izraelu so pred dnevi obsojili nacističnega množičnega zločinca Adolfa Eichmanna na smrt z obesa. Po daljšem premoru, ki je trajal več mesecev, so več dni brali obtožnico za zločine, ki jih je Eichman posredno in neposredno zagrešil nad židovskim prebivalstvom med zadnjo svetovno vojno.

Da bo sodišče izreklo smrtno kazen, to je bilo popolnoma razumljivo. Bilo bi največje razočaranje za ves pravicoljuben svet, če bi sodišče odločilo kako drugače...

Vendar se je Eichman pritožil... Sicer ne zločinec osebno sam, temveč njegov zagovornik, ki trdi, da sodišče v Izraelu ni

pristojno, da sodi Eichmannu in da smrtna kazen sploh ne pride v poštev — skratka, da je Eichmann v glavnem nedolžen...

Dvomimo, da bi sodišče spremenilo kazen. Eichmann je v zaporu, kjer čaka na zaslišeno vrv. Kraja, v katerem se zapor nahaja, Izraelci ne izdajo...

Na gornji sliki sta dva taboriščnika iz enega izmed stoterih koncentracijskih taborišč Hitlerjevega tretjega rajha, v katerih ni bilo nikoli niti trohice možnosti za pritožbo.



KLAVIR NA SLUŠALKE

No, ta je pa bosa, boste rekli. Kdo je videl klavir na slušalke. Pa je res. Japonci so vgradili v klavir majhen pripomoček, ki ne dovoli glasnih zvokov. Zvočni gredu preko žic v slušalke, ki jih natakne pianist na ušesa. Čemu služi klavir? Začetnikom seveda. In to zato, da bi ne motili sosedov z neenakim nabijanjem skale in drugih začetnih vaj, ki »gredo na živce«.

LESTEV — COLN

Brali smo o »Tikiju«, splavu pogumnih Norvežanov, brali smo o človeku, ki je preplul Rokavski preliv v kopalni kadi. Zdal pa smo zvedeli, da se Mirko Račić iz Kravca vozi čez Neretvo na navadni lestvi, na katero je pribil privzajgnjeno klopico. Neretva je v njegovem kraju široka čez sto metrov.

TROSTRANSKI TELEFON

Nek ameriški list je zapisal, da povprečen Američan sploh ne more več shajati brez telefona, ki mu služi v tri svrhe: — Za pogovore, za odgovore in za prisluškovanje...

RADIOAKTIVNOST PO 27 LETIH

27 let po smrti odkriteljice radija Marije Skodlowske-Curie, je njen zvezek, v katerega je zapisovala svoje beležke v laboratoriju, še vedno radioaktiven. Zvezek je danes last nekega japonskega znanstvenika.

AVTOCESTA S ŠESTIMI CESTISCI

Pred kratkim so začeli v Nemčiji graditi mogočno avtocesto, ki bo imela šest cestišč. Cesta bo spajala Düsseldorf s Kölnom. Avtocesta bo razkošno razsvetljena in bo široka 37,5 metra. Najmanjša dovoljena hitrost na njej bo 80 km na uro. Policija bo nadzirala promet na njej s pomočjo televizije.

pristajajo na ledeni ploščadi nad njimi jim nosijo pošto, zamenjavo in hrano...

Oh, pač! Saj sploh nismo povedali, kdo so ti možje. Na žalost ne gre za znanstvenike, ki bi raziskovali severni pol ali kaj drugega. To so ameriški vojaki, ki so jih vtaknili v bazo na severu zato, da bi izpolnili sistem obkrožne vzhodnega bloka tudi na skrajnem severu.

Kakor ne vemo, kje točno leži polarna baza, tako tudi ne vemo, kakšno nalogo tu opravljajo. Da niso tam zgoraj zaradi srebrnih polarnih lisic je jasno. Bilo bi zanimivo zvedeti, kaj polarni led poleg spalnice, kluba, kuhinje in drugih prostorov še skriva. Rake-te? Tajno skladišče atomskega orožja?

Toda nečesa večni led ni mogel ohladiti. Volje po življenju v ljudeh, ki so tam zgoraj. Novinarja, ki jih je obiskal, so venomer vpraševali:

— Saj ne bo vojne, ali ne? —

Čudno vpraševanje za možje, ki so tu zaradi »hladne vojne«. Pravi nič čudno. Politika generalov je nekaj drugega kot pa mišljenje množic miru in zanesljivega življenja želnih ljudi, pa čeprav so v uniformah.